

# 8月新规,一起来看

新华社 齐琪

规范网信部门行政处罚行为;整合构建全国一体化政务大数据体系;持续提升劳动者职业健康保护水平……8月一批新规将施行,一起来看!

## 规范网信部门行政处罚行为

《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定》8月1日起施行。规定提出,违法行严重危害网络信息内容安全、网络运行安全、网络安全的,违法处理个人信息或者处理个人信息未履行个人信息保护义务情节严重;违反未成年人保护相关规定情节严重等情形,应当从重处罚。

## 整合构建全国一体化政务大数据体系

《政务数据共享条例》8月1日起施行。条例提出,国家统筹数据基础设施建设,提高政务数据安全防护能力,整合构建标准统一、布局合理、管理协同、安

全可靠的全国一体化政务大数据体系。并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争议解决处理机制。

## 持续提升劳动者职业健康保护水平

新版《职业病分类和目录》8月1日起实施。新版目录由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。

## 现金购买黄金等贵金属超10万元需上报

《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》8月1日起施行。

办法提出,从业机构开展人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,应当根据本办法规定履行反洗钱义务。客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,从业机构应当按照规定在交易发生之日起5个工作日内向中国反洗钱监测分析中心提交大额交易报告。

## 进一步规范金融业网络安全事件报告管理

《中国人民银行业务领域网络安全事件报告管理办法》8月1日起施行。办法明确了金融从业机构在我国境内发生网络安全事件时,应当按照办法规定向中国人民银行或者住所地中国人民银行分支机构报告;明确了特别重大、重大、较大、一般等级网络安全事件的分级标准底线规则等。

# “全民数字素养与技能提升平台”小程序上线

新华社 王思北

记者7月30日从中央网信办获悉,由中央网信办信息化发展局指导的“全民数字素养与技能提升平台”小程序近日上线。小程序以提升全民数字素养与技能、推动信息化发展成果共建共享为

目标,旨在为不同年龄、职业、需求的公众打造一站式数字素养与技能提升平台。

小程序设置了新闻资讯、政策发布、数字生活、数字工作、数字学习等栏目,聚合网信领域相关政策文件、权威解读、行业动态等重要新闻资讯,以及数字生

活、数字工作、数字学习等领域优质课程资源。

据悉,下一步,将以小程序为载体汇聚开放更多优质课程资源,加快构建覆盖全民、普惠共享的数字素养与技能培育体系,让信息化发展成果更好惠及人民群众。

## 在海军研学营 学习知识



7月30日,研学营的营员们在青岛海洋军事展览馆内参观。

“八一”建军节来临之际,青岛海洋军事展览馆迎来了由全国各地中小学生组成的海军研学营。营员们走访爱国主义教育基地、参观退役军事装备、聆听英雄故事,在系列红色教育课程中学习军事基础知识、厚植国防情怀。

新华社 李紫恒 摄

# 税务部门首次详细披露涉税中介违法违规案件

新华社 刘开雄

7月30日,山西阳泉、内蒙古兴安盟、安徽滁州、黑龙江牡丹江等地税务部门依法查处并曝光4起涉税中介机构及从业人员违法违规案件。这是税务部门首次对涉税中介违法违规案件进行详细披露。

从此次曝光内容看,有的中介机构指使员工虚假注册、购买空壳企业,并虚构业务链条虚开增值税发票;有的中介机构伙同虚开发票团伙办理注册登记、资金周转、发票领用等全流程服务,充当“技术帮凶”;有的中介机构在被代理公司不知情的情况下,冒用被代理公司身份对外虚开增值税发票,偷逃税款。

值得关注的是,此次曝光案例中还有一起代理办税人员与两名税务人员内外勾结虚开增值税发票的案件。最终两名税务人员被开除党籍、开除公职,并被依法判处有期徒刑。

曝光案件中所涉下游接受虚开增值税专用发票的企业均已被立案检查。

目前,我国超1亿户涉税经营主体中,中小企业占绝大多数,基本都有代理记账等涉税服务需求。安徽财经大学财政与公共管理学院副教授邹蓉表示,广大经营主体在秉持合规经营原则的同时,选择涉税中介服务时,切不能被所谓的“节税妙招”所蒙蔽,而应全面考察中介机构的资质、信誉、专业能力和服务质量。

今年5月,《涉税专业服务管理办法

(试行)》正式施行,办法明确了涉税专业服务机构的执业边界、行为准则和法律责任,引导涉税专业服务机构合规执业,又着力强化监管惩戒。

“涉税中介机构不能成为违法行为的‘帮凶’、不法分子的‘白手套’。”内蒙古财经大学经济学院院长刘成龙表示,对企业而言,在选择涉税中介时,应优先核查其是否纳入税务机关备案名单、信用等级是否达标。

国家税务总局相关部门负责人表示,税务部门将进一步支持和规范涉税专业服务行业发展,并依法依规严肃查处涉税中介违法违规行为,切实维护法治公平的市场秩序,保障国家税收安全和纳税人合法权益。

## 澳政府拟禁止16岁以下人群使用优免

新华社 章建华 齐紫剑

澳大利亚政府7月30日发表声明说,将通过立法把视频网站优免(YouTube)列入16岁以下人群禁用的社交媒体目录。

根据这份声明,澳政府当天向议会提交了《2025网络安全(年龄限制社交媒体平台)规则》,其中明确提及优免、脸书、X等都将受到该国“社交媒体最低年龄法”的约束。未能采取负责任措施阻止未成年人使用其服务的社交媒体平台,将面临最高4950万澳元(约合2.3亿元人民币)罚款。该法案将在议会审议通过后生效。

澳大利亚议会2024年11月通过《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》,即简称为“社交媒体最低年龄法”。这是全球首个社交媒体年龄限制法,禁止16岁以下未成年人使用多数网络社交媒体平台。当时优免得到豁免。

就澳政府这一最新举动,优免发言人在一份声明中说,优免是视频分享网站而非社交媒体平台,澳政府的声明“打破了将优免排除在禁令之外的明确、公开承诺”,公司将考虑下一步举措。优免及其母公司谷歌此前表示,将对澳政府旨在取消该平台豁免权的举措采取法律行动。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯和通讯部长韦尔斯在7月30日举行的新闻发布会上说,社交媒体给孩子们造成伤害,澳政府不接受“技术公司的恐吓”。

## 尼日利亚一船倾覆 6名女孩溺亡

新华社 吴思颖

尼日利亚北部一艘载有15名女孩的船7月28日晚失事,造成6名女孩溺亡、2名女孩失踪,其余7人获救。

法新社7月29日援引警方消息报道,这些女孩年龄在12岁至13岁之间,在吉加瓦州一处稻田干活后返家,渡河时所乘小船倾覆。

当地警方发言人希苏·亚当7月29日证实,警方目前已找到6具遗体,仍在搜寻2名失踪者,另有7人获救。

亚当说,事故可能由多重因素导致,包括水位上涨、水流湍急、暴风天气以及安全措施不到位。事故发生后,驾船者游到安全地带后逃逸,警方已展开追捕,并将其提起“忽视和违反安全规定”的指控。

由于超载、恶劣天气及安全措施不到位等原因,沉船事故在尼日利亚时有发生。

## 法国小镇对“膀爷”说不

新华社 杨舒怡

法国海滨小镇莱萨布勒-多洛讷近年遭遇“过度旅游”困扰,噪音污染、乱丢垃圾等问题层出不穷。正值盛夏,又出现一个不文明现象:满大街都是不穿上衣的“膀爷”,多为纳凉游客。

镇政府一怒之下出台新规。镇长扬尼克·莫罗7月29日在社交媒体脸书上敬告诸君:“半裸”穿街走巷者,面临最高150欧元罚款!

莫罗的帖子获得疯狂点赞和评论。一名网友评论道,“我父母在镇上开店,他们有时候不得不提醒一些人‘穿点衣服吧’”。

每逢暑期,“膀爷”四处溜达已成为法国许多旅游城市的头疼问题,逼得当地不得不出台罚款等措施。阿卡雄、拉格朗德莫特等旅游小镇均对“膀爷”处以150欧元罚款。